



Policy Brief No. 202101

Jan 4, 2021

本文已发表于《光明日报》2021年1月2日

任琳: [renlin@cass.org.cn](mailto:renlin@cass.org.cn)

## 合作“大道不孤” 发展“天下一家”

“经历了一年来的风雨，我们比任何时候都更加深切体会到人类命运共同体的意义。”习近平主席在二〇二一年新年贺词中如是说。

回首刚刚走过的这一年，有新冠肺炎疫情肆虐下的无奈与伤感，也有团结抗疫的激励与感动；有国际形势的焦灼和经济全球化面临的重重挑战，也有中国坚持深化改革、扩大开放，续写“春天的故事”的气魄和决心。

这一年，中国与各国守望相助，命运与共。2020年，新冠肺炎疫情肆虐全球，对世界各国人民的生命健康安全形成了巨大的威胁，对世界经济的有序运行带来了巨大冲击。在这个全球化的时代，新冠病毒如同其他传染病一样，具有传播速度快、危害大和必须在世界各地同时得以抑制的情况下才能最终消灭的特性。面对传染病这种非传统安全的威胁，没有任何一个国家可以独善其身，各国

---

\* 作者：任琳，中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员，中国社会科学院世经政所全球治理室主任。

\* [https://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2021-01/02/nw.D110000gmrbs\\_20210102\\_2-04.htm](https://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2021-01/02/nw.D110000gmrbs_20210102_2-04.htm)。



唯有同舟共济，开展全球治理合作，才能有效应对。在 2020 年 5 月第 73 届世界卫生大会视频会议开幕式上，习近平主席呼吁团结合作战胜疫情，共同构建人类卫生健康共同体。展望 2021 年，团结合作依旧是战胜疫情的有力武器。正如习近平主席在新年贺词中所说的，世界各国人民要携起手来，风雨同舟，早日驱散疫情的阴霾，努力建设更加美好的地球家园。

这一年，中国与各国相约线上，借助“云会议”筑起联合抗疫新防线。习近平主席在新年贺词中说：“我同国际上新老朋友进行了多次通话，出席了多场‘云会议’，谈得最多的就是和衷共济、团结抗疫。”2020 年，由于疫情限制，线下国际会议很难成行。科技的进步让线上会议成为可能。中国与国际社会一道，积极运用“云会议”的方式，及时“见面”，共商和衷共济、团结抗疫之大事。2020 年 3 月，习近平主席在北京出席了二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会，就全球合作抗疫和稳定世界经济发出倡议，展现出中国愿与参会各国一道，积极参与全球卫生治理和全球经济治理的诚意。2020 年 11 月，习近平主席出席二十国集团领导人第十五次峰会，呼吁 G20 在构筑全球抗疫防火墙、畅通世界经济运行脉络、发挥数字经济的推动作用、实现更加包容的发展等方面进一步发力。

这一年，中国与国际社会一道采取多元手段与方式筹集公共产品。中国一贯倡议在卫生领域里开展国际合作，及时建立了向世界各国开放的新冠肺炎疫情防控网上知识中心，分享抗疫心得；在第一时间向国际社会分享病毒基因组序列，争分夺秒开展疫苗和药物的联合研发。在疫苗研发完成，逐渐进入使用阶段之际，中国高度重视疫苗的可及性和可负担性，愿意履行承诺，在世界卫生组织框架内将疫苗作为全球公共产品。此外，鉴于欠发达国家和地区面对疫情的脆弱性，中国与国际社会一道，积极帮助低收入国家渡过难关。去年年底，G20 财长和央行行长会议最终核准了“缓债倡议后续债务处理共同框架”，就帮助欠发达国家和地区应对疫情带来的经济形势恶化和债务脆弱性问题达成共识。作为 G20 成员中落实缓债金额最多的国家，中国依照“共同行动、公平负担”的原则，积极提



供全球公共产品，作出重要贡献。

这一年，中国坚决反对保护主义，以稳步扩大开放为世界经济复苏提振士气。近年来，各种保护主义思潮泛起，全球化进入崎岖路段。特别是疫情以来，各种主客观“脱钩”现象尤为明显。主观“脱钩”是某些大国从自身利益出发，针对他国采取了主观断裂全球价值链的行为，将某些行业部门搬回本国或盟国。这在一定程度上阻碍了国际经贸活动的正常开展，加剧了世界经济增长乏力的惨淡现状。客观“脱钩”是由于疫情导致商务活动受限、人员交流困难、货物贸易不畅，进而致使全球产业链和供应链发生了客观断裂。面对诸如此类的不确定性风险，一些国家和地区采取了相对保守的产业内卷化措施，对经济全球化和坚持开放持有怀疑态度。

面对上述的不确定性外部风险，中国表现出极大的勇气和魄力，继续坚持深化改革、扩大开放的步伐，在练好内功的同时，积极融入经济全球化。对于深陷衰退的世界经济而言，这无疑是一个巨大的利好信号。在过去的一年，中国隆重庆祝了深圳等经济特区建立 40 周年、上海浦东开发开放 30 周年。在巩固以往成绩的基础上，中国改革开放稳步推进，力度更大，步伐更坚实。例如在 2020 年收官之际，中央全面深化改革委员会第 17 次会议召开，中欧如期完成了中欧投资协定谈判，发改委和商务部联合发布了《海南自由贸易港外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2020 年版）》。诸如此类的成果比比皆是，续写着“春天的故事”，展示着中国推动更大范围、更宽领域、更深层次对外开放的决心。中国还积极倡议国际社会通过削减关税、降低壁垒、开展电子商务等方式尽快畅通国际贸易，为拉动世界经济复苏，增强国际社会对经济全球化和自由贸易的信心，构建开放型世界经济作出积极贡献。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。面对百年未有之大变局，加之新冠肺炎疫情肆虐造成诸多问题与挑战，中国充分认识到征途漫漫，惟有奋斗。经过 2020 年的磨砺，中国在 2021 年将继续谋合作、促共赢，为世界的和平与繁荣作出新的更大的贡献。



### **全球治理研究团队**

任琳 熊爱宗 鲁桐 吴国鼎  
陈兆源 韩永辉 宋锦 刘玮  
沈陈 田旭 彭博

### **研究助理团队**

兰馨彤 孙振民 张尊月 郭蔚霄